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Abstract The article examines the role of music and songs as effective tools in the process of foreign 

language learning. The main focus is placed on the theoretical aspects of using music and songs in the 

educational process, exploring the key functions of music that support language learning: cultural, 

emotional, cognitive, social-psychological, relaxing, and others. The article analyzes how music 

contributes to the reinforcement of vocabulary, grammar, pronunciation, and intercultural awareness, 

while simultaneously stimulating motivation and creating a positive learning atmosphere. Theoretical 

research is based on a literature review in the field of foreign language teaching, analyzing the impact 

of music on students' language skills and motivation. 
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Музиката и езикът са преди всичко слухови феномени. В това отношение те се 

различават от преживяванията, базирани на други сетива, като зрение, допир или 

обоняние. Музикалните и езиковите звуци използват едни и същи физически 

параметри. Физическите съставни части на музикалните звуци са същите като 

съставките на устната реч. На езиковите звуци са продължителност, интензивност, 

височина - основна честота, независимо дали са изолирани или интегрирани в звуков 

поток, в континуум.1 В резултат на това учителят може да използва (частични) 

конвергенции между музикални феномени, като ритъм и мелодия, и езикови феномени, 

като ударение и интонация. 

Чуждоезиковото обучение поставя пред обучителите използване на подходи, 

методи, средства, основани на внедряването на най-подходящите стратегии за 

преподаване, основани на разбирането на стратегиите за учене, които са неразривно 

свързани с личностните качества и мотивация на учащите.2 

 
1 Arleo, А. Music, song and foreign language teaching, Les Cahiers de l'APLIUT volume XIX . n° 4 . juin 2000, 

р.8 
2 Караминкова-Кабакова, Е.  Музиката и английският език като фактор за формиране на творческо 

поколение и публика в предучилищна възраст. Педагогика на добрите възможности за учене на всички : 

Сборник в чест на проф. дпн Тодор Шопов. София : Унив. изд. Св. Климент Охридски, 2018, с. 206 
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Музиката е изключително подходяща за интегрирането на език и учебно 

съдържание от останалите учебни предмети в обучението по чужд език. Музиката 

помага на учащите да усъвършенстват уменията си за слушане, да се научат да 

реагират на различни по височина тонове и изразителност на гласа, да се 

концентрират върху произношението, ударението, ритъма. Пеенето помага на учащите 

да запомнят думи и цели фрази, да опознаят звуковете, ритмиката и структурата на 

английския език.3 

Въпреки, че учениците слушат музика по различни начини и може да се 

фокусират върху различни гласове или тембъри, невъзможно е един ученик да слуша 

„началото“, а друг да слуша „края“ на една и съща песен едновременно. Освен това, 

музикалното и езиковото преживяване обикновено са ограничени във времето с начало, 

среда и край и те обикновено са маркирани с конвенционални знаци. 

Така обикновено може да се каже, че музикалните изпълнения или речеви 

актове са „свършили“, но не и че една картина е „свършила“. От педагогическа гледна 

точка това означава, че когато един клас слуша заедно записано или изпълнено 

музикално произведение, преживяването се случва в рамките на предварително 

определена времева рамка и събитията се възприемат колективно в даден ред. 

Временния характер на музиката, говоримия език и други видове изпълнения, като 

пиеси, четене на поезия и танци, осигурява социално сближаване, като обвързва 

учениците заедно в ограничено колективно преживяване. 

Песните имат разнообразни функции. Те могат да съдействат за 

усъвършенстване на граматическите, лексикалните и фонетичните умения. В тях се 

използват различни езикови структури, които са полезни за комуникация, както и 

хармонични звукови комбинации и думи, спомагащи за подобряване на устната реч на 

учениците. 

Песента е един от най-ефективните начини за въздействие върху емоциите на 

човека, което я прави и стимулатор на мотивацията за учене. Както казва В. Леви, 

„музиката е един от най-силните методи за въздействие върху чувствата и емоциите на 

учениците, представлявайки мощен психологически стимулант, който прониква в най-

дълбоките пластове на съзнанието“4. Тя е неразделен елемент от културата на всяка 

нация, а слушането на песни на чужд език позволява на учениците да се запознаят с 

обичаите, традициите и ежедневния живот на страната, чийто език изучават. Както 

отбелязват G. Blell и K. Hellwig: „Музиката и изкуството могат свободно да се 

интерпретират, оставят отпечатък върху културното съзнание, стимулират 

 
3 Илиева, Ж. и др.  Развиване на музикални и езикови умения чрез детски песни на английски език. 

Бургаски свободен университет, . Предизвикателства пред висшето образование и научните изследвания 

в условията на криза : Международна конференция, Бургас, 25-26 юни 2010 г. : Т. 1 : Ирита 

принт, 2010, с. 235 
4 Леви В. Вопросы психобиологии музыки, Советская музыка. – М., 2000. – № 8 – С. 13-14 
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творчеството и предизвикват индивидуални езикови реакции.“5 Тези автори определят 

основните функции, които свързват музиката и изучаването на чужди езици: 

1. Емоционална функция – предизвиква чувства и емоции. Песните 

предизвикват емоции и чувства, които могат да направят учебния процес по-приятен и 

увлекателен за учениците. Когато децата са емоционално ангажирани, те се включват 

по-активно в заниманията, като по този начин запомнят материала по-лесно. Например, 

песните с радостни или мелодични тонове могат да повишат настроението на класа и да 

създадат положителна атмосфера за учене. 

2. Когнитивна функция – подпомага мисловните процеси. Песните насърчават 

мисловните процеси, тъй като често съдържат различни езикови структури, рими и 

метафори. Тези лингвистични елементи помагат на учениците да развият своите 

когнитивни умения, като аналитично мислене, идентифициране на граматически 

конструкции и разбиране на значението на текста. Освен това, чрез песните може да се 

обогати лексикалният запас на учениците и да се развие способността им за разбиране 

на контекстуалното значение на думите. 

3. Физиологична функция – подкрепя запаметяването. Музиката има 

положителен ефект върху паметта. Учениците често си спомнят текстове на песни по-

бързо от други форми на езиков материал, защото ритъмът и мелодията подпомагат 

запаметяването. Това прави песните изключително полезни за запомняне на нови думи, 

фрази и граматически конструкции, които могат лесно да се възпроизведат по-късно. 

4. Социално-психологическа функция– засилва динамиката в училищния клас. 

Музиката има способността да събира групи от хора, като по този начин създава 

социална динамика и засилва взаимодействието между учениците. Пеенето в група или 

слушането на една и съща песен създава чувство на принадлежност и сътрудничество. 

Това помага за изграждане на позитивни взаимоотношения в класа и насърчава 

учениците да работят заедно, да обсъждат и да си помагат взаимно. 

5. Функция на несъзнателно учене – сложни езикови структури се усвояват на 

подсъзнателно ниво. Когато учениците слушат и пеят песни на английски език, те често 

несъзнателно усвояват сложни езикови структури, интонация и правилното 

произношение. Този вид учене е неформално и забавно, което позволява на учениците 

да запаметят езиковия материал без осъзнато усилие. Това ги освобождава от стреса на 

традиционното учене и прави изучаването на английския по-естествено. 

6. Релаксираща функция – допринася за релаксация и разтоварване. Музиката 

има успокояващ и релаксиращ ефект. В часовете по английски език, слушането на 

спокойни или мелодични песни може да помогне на учениците да се отпуснат и да 

облекчат напрежението, което понякога идва с ученето на нов език. Това ги прави по-

спокойни и по-отворени към езиковите занимания, като улеснява усвояването на нови 

знания. 

 
5 Blell G., Hellwig K. Bildende Kunst und Musik im Fremdsprachenunterricht, Frankfurt; M., 1996 
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7. Комуникативна функция– подпомага комуникацията. Песните на английски 

предоставят чудесна възможност за учениците да развият своите комуникативни 

умения. Текстовете на песните могат да се използват за дискусии, диалози или дори 

ролеви игри, базирани на съдържанието на песента. По този начин се стимулира 

комуникацията на английски език, което спомага за по-ефективното прилагане на 

наученото в реални ситуации. Чрез слушане на песни, учениците могат да се запознаят 

с правилното произношение, интонация и ритъм на английския език. Също така, те 

могат да запомнят по-лесно нови думи и граматически структури, тъй като 

повтарящият се характер на музиката и текстовете помага за затвърждаването на 

езиковите умения. 

8. Културна функция - песните съдържат различни културни и лингвистични 

аспекти. Те могат да представят разнообразни теми, които ангажират учениците и ги 

запознават с различни културни елементи. Например, песните на английски език често 

отразяват отношението на англоговорящите към любовта, приятелството и традициите. 

По този начин, песните могат да бъдат културен мост, който помага на учениците да 

разберат по-добре чуждата култура. 

9. Терапевтична функция на музиката. Песните имат релаксиращо и 

успокояващо въздействие върху учениците, което ги прави по-спокойни и по-отворени 

към учебния процес. Песните могат да подобрят увереността на учениците и да намалят 

нивата на тревожност, което е особено важно при ученето на чужд език. 

10. Мотивация и намаляване на тревожността. Чрез слушане и пеене на песни, 

учениците се мотивират и развиват интерес към езика, тъй като свързват учебния 

процес с нещо приятно. Когато учениците се наслаждават на музиката, това им помага 

да се отпуснат и да учат по-ефективно, без да изпитват страх или несигурност.6 

Използването на песните в часовете по английски език може да обогати 

учебния процес, да мотивира учениците и да подобри цялостното им владеене на езика 

чрез ангажиране на различни аспекти на тяхното мислене и емоции.7 

В същото време обучението по чужд език в училище е насочено към 

развитието на учениците в различни аспекти, като използва езика не само за 

комуникация, но и като средство за образование и възпитание. Подхода за изучаване на 

чужд език с помощта на музиката помага на учениците да развият по-широко разбиране 

за света, тъй като самият чужд език е инструмент за общуване и опознаване на 

културата на други държави. Също така този подход позволява: 

• Да се засили приложното значение на чуждия език като средство за 

разширяване на хоризонтите; 

• Да помогне на ученика да осъзнае значимостта на изучаването на език и 

връзката му с бъдещите им интереси или възможни професии; 

 
6 Shen, Ch. Using English Songs: an Enjoyable and Effective Approach to ELT, Еnglish language teaching, vol 

2.N 1, 2009, p.90-94 
7 Blell G., Hellwig K. Bildende Kunst und Musik im Fremdsprachenunterricht, Frankfurt; M., 1996 
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• Да подпомогне разбирането на необходимостта от практическо 

използване на езика в различни области на живота и дейността. 

В рамките на тези цели се реализират и следните задачи в учебния процес: 

• подобряване на уменията за слушане, говорене (включително и спонтанна 

реч), четене и писане. Освен това се усъвършенстват езиковите умения и се придобиват 

нови знания; 

• насърчаване на позитивно отношение към чуждия език и културата на 

неговите носители, като същевременно се развиват умения за самостоятелна работа и 

учене; 

• развиване на способността за разпределяне на вниманието, правене на 

предположения въз основа на визуални подсказки и контекст, както и обобщаване на 

факти и формулиране на заключения на база на прочетеното и чутото. 

Известно е, че пеенето на песни на чужд език е един от начините за развиване 

на фонетични умения и по-трайно усвояване на лексиката и граматиката. Музиката 

също може да служи като форма на релаксация по средата или в края на урока, когато 

учениците са уморени и имат нужда от кратко освобождаване на напрежението, което 

да им помогне да възстановят вниманието си и работоспособността. 

Използването на музикални произведения в часовете по чужд език обаче има 

много по-широко приложение. Например, аудиозаписи на музикални произведения 

могат ефективно да се използват в началото на урока, особено при ученици, които имат 

средно или по-високо ниво на владеене на езика. Те могат да слушат за няколко минути 

инструментална музика, което създава приятна атмосфера, стимулира концентрацията 

и подготвя учениците за темата на урока.8 

Така музиката не само обогатява езиковите умения на учениците, но също така 

допринася за създаването на по-приятна и мотивираща среда за изучаване на чуждия 

език. 
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